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FÁBIÁN SZ.:  Prehistoric  Mass Grave at  Balatonkeresztúr­
Réti­dűlő. 
Abstract:  In 2003­2004 rescue excavations were carried out 
on the planned route of the M7 motorway at Balatonkeresztúr­
Réti­dűlő. During 2003 a  round pit was excavated  in which 
eight human skeletons were found. The author presents this 
mass grave and collects and reviews similar multiple burials 
from the Copper and Bronze Ages. 
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Balatonkeresztúr­Réti­dűlő  lelőhely  az  M7  autópá­
lya­nyomvonal  Somogy  megyei  szakaszának  megelő­
ző  régészeti  kutatásának  keretében1  a  2003­2004­es 
év  folyamán  került  feltárásra.2  A  terület  Balaton­
keresztúrtól délre, a Balatonújlakra vezető műút bal ol­
dalán,  a  korábbi Tsz­major  szomszédságában  helyez­
kedett el hosszan elnyúlva a nyomvonal által kijelölt K­
Ny­i  sávban,  a  mocsaras  Nagyberek  széléig  (1. kép 
1­2.). A két évad alatt két ásatási felületen dolgoztunk, 
melyeket egy földút választott el egymástól. A terület vi­
szonylag  sík,  nyugati  fele  korábban  mezőgazdasági 
művelés alatt állt, míg keleti  részét  legelőként  haszno­
sította  a  kéthelyi  termelőszövetkezet. Az ásatások  so­
rán több mint 50 000 m  terület  teljes  feltárása  történt 
meg,  amely  összesen  öt  régészeti  korszak  (rézkor, 
bronzkor,  vaskor,  népvándorláskor,  középkor)  számos 
népességének  kultúráját  hozta  napvilágra  (2. kép). Az 
idetelepülő  emberek  újra  és  újra  megközelítőleg 
ugyanazt  a jól  körülhatárolható  területet  szállták  meg, 
amelyben  fontos  szerepet játszhatott  a Balaton  közel­
sége és a Nagyberek vízjárta gazdag növény­ és állat­
világa. 

A  lelőhely  nyugati  felén a  középső  rézkori Balaton­
Lasinja  kultúra  népessége  és  szórványosan  a 
Furchenstich  kultúra,  illetve  a  bolerázi  csoport  leletei 
kerültek  elő. A  kora  bronzkori  megtelepedés  is erre a 
területre  összpontosult.  A  Somogyvár­Vinkovci  és  a 
kisapostagi  kultúra  objektumai  elszórtan  szinte  min­
denhol  előfordultak  és  telepjelenségeik  összefüggőbb 
csoportokat alkottak. A kora bronzkori gödrök között 11 
csontvázas  rítusú sírt  tártunk  fel, amelyekben  a  halot­
tak oldalukra  fordítva, enyhén zsugorítva,  kezüket  leg­
többször arcuk elé helyezve feküdtek. A sírok többsége 
melléklet  nélküli  volt,  csupán  két  esetben  találtunk  a 
halott viseletéhez tartozó tárgyakat. Az egyik váz csuk­
lóján  egy  bronz  lemezből  hajlított  karkötő,  a  másik 
egyed  keze  és  álla  találkozásánál  apró  bronz  töredé­
kek kerültek elő. A temetkezési  mód és a környező ré­
gészeti  leletanyag  alapján  a  sírok  feltehetően  a  kora 
bronzkorra  keltezhetők. 

1. kép:  Balatonkeresztúr­Réti­dűlő
1: A lelőhely földrajzi elhelyezkedése

2: A lelőhely az M7 autópálya nyomvonalán 

A  legelő  területén, jobban  megmaradtak  az  eredeti 
domborzati viszonyok csakúgy, mint a különböző régé­
szeti  korszakok  megtelepedési  szintjei.  Itt  az  enyhe 
emelkedő  után  a  mocsaras  nádas  felé  hirtelen  lejteni 
kezd a felület.  Ezen a területen  a késő  rézkori  badeni 
kultúra  népessége  telepedett  meg.  Elszórtan  egy­két 
középső  rézkori és  kora  bronzkori  gödör  is  napvilágra 
került.  A  rézkori  objektumok  mellett,  az  előző  évben 
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2. /сер: Л fe/íárí terület összesítő térképe a В­938­as objektummal  (Geoszervíz Kft) 

észlelt  vaskori,  La Tĉne  C­D  korú  kelta  település  ma­
radványai és a Kr.u. VI. századi  langobard  népcsoport, 
illetve az Árpád­kortól a késő középkorig  létező falu te­
lepnyomai folytatódtak. A legelői  rész viszonylagos  kö­
zepén  húzódó  természetes  kiemelkedésen  egy  jól 
meghatározható  körön  belül, a  badeni  kultúra  népes­
séghez  tartozó  gödrök,  cölöplyukak  mellett  emberi  és 
állati  temetkezéseket  is  feltártunk. A  lelőhelyen  előke­
rült sírok és gödrökbe  temetett zsugorított  vázak  közül 
egyelőre kilenc csontvázas temetkezés sorolható a ké­
ső  rézkori  telephez,  amelyek  mind  a  keleti,  legelői  ré­
szen helyezkedtek el. Melléklet négy halott mellett volt, 
a többi sír csak helyzete és rítusa alapján sorolható ide. 
Az előzetes  megfigyelés  szerint  a rézkori és  bronzkori 
sírok a településeken belül, vagy legalábbis a korábban 
megtelepedésre használt területeken találhatók. Az ős­
kori  temetkezések  közé  tartozhat  az  az  objektum  is, 
amelybe  nyolc embert hantoltak el. A halottakat többé­
kevésbé  zsugorított  testhelyzetben  fektették  a  szabá­
lyos  „méhkas"  alakú  gödörbe,  de  sírmellékletet  nem 
raktak  melléjük.  Mivel a  lelőhelyen előforduló  több  kul­
túra  népességének  temetkezései  között  ismerünk 
csontvázas  rítusú többes­temetkezéseket  és meghatá­
rozásra alkalmas tárgyakat, edénytöredékeket nem he­
lyeztek a sírba, ezért az objektum keltezése problema­
tikus.  A  tanulmány  a  2003­as  évad  folyamán  feltárt, 
melléklet nélküli őskori tömegsír régészeti bemutatásá­
ra és elemzésére  vállalkozik.3 

Az objektum elhelyezkedése és leírása4 

A  938­as  számú  gödör  (B­938)  a  legelői  felület  ki­
emelkedésének  keleti  lejtőjén  helyezkedett  el  (2. kép). 
A szabályos  kerek,  „méhkas" alakú, egyenes aljú göd­
röt a 242/492­es  szelvényben  találtuk. A gödör  száját­
mérője  megközelítőleg  2  méter  volt,  míg  mélysége  a 
nyesett  felszíntől  számítva  100­105  centiméter volt. A 
beásás először enyhén tölcséresen beszűkült, majd fo­
kozatosan  kiöblösödött.  Két  emberi  koponyát  a  gödör 
metszetre  bontása során 80 centiméteres  mélységben 
észleltünk,  amelyek  felett  barna  és világosbarna  lösz­
szel  kevert  humuszrétegek  húzódtak. A gödröt  tovább 
bontva először három felnőtt és egy gyermek maradvá­
nyai találtuk meg a gödör alján, majd négy  kisgyermek 
csontváza bukkant elő beleásva a méhkas alakú verem 
D­i és DK­i oldalába, a sárga steril löszrétegbe (3. kép). 
Az  objektumból  semmilyen  egyéb  lelet  nem  került  elő 
néhány apró kerámia­morzsalékon  kívül, melyek kelte­
zésre nem alkalmasak. 

A vázak leírása 
S­14:  7­8  éves gyermek. 

D­É­i  tájolású,  hasán  fekvő  zsugorított  csontváz. 
Feje jobb oldalán pihent, az arckoponya  kelet felé „né­
zett". A koponya és a fogazat ép. Felsőteste hason fek­
vő helyzetben, bal karja könyökben visszahajlítva a test 
mellett, jobb karja a hasa alatt kinyújtott  helyzetben pi­
hent, jobb  keze a felhúzott  térdhez  érhetett. A jobb  és 
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3. kép: A В­938­as  tömegsír 

bal  kéztő­  és  ujjcsontok  hiányoztak. A  medence  kifor­
dulva a jobb oldalán  helyezkedett  el, míg a lábak  térd­
ben behajlítva,  felhúzott  helyzetben jobb  oldalukon fe­
küdtek  egymáson. A csontok  viszonylag  jó  állapotban 
maradtak  fenn. 

S­15: 21­23 éves nő. 
É­D­i  tájolású, jobb oldalán  fekvő, enyhén zsugorí­

tott testhelyzetben  eltemetett  halott. A bontás során az 
arckoponya az álkapocsnál kissé megsérült. A felsőtest 
a jobb oldalán feküdt, a jobb  kar könyökben  behajlítva 
és  a váll  magasságába  emelve  az arc  előtt  helyezke­
dett el  kinyitott  tenyérrel. A bal kar  könyökben  teljesen 
visszahajlítva a felsőtesten pihent, a kéz a mellkas előtt 
kinyújtott  ujjakkal  feküdt. A  medence  és  a  lábak  egy­
más  mellett  szintén jobb  oldalukon  feküdtek  felhúzva, 
de térdben csak enyhén behajlítva. A lábtő­ és ujjcson­
tok a В­938­as gцdцr délnyugati oldalához értek. A me­
dence csontja  porózusabb, de a vázcsontok jó állapot­
ban maradtak  fenn. 

S­16: 35^44 éves nő. 
Ny­K­i  tájolású,  jobb  oldalán  fekvő  csontváz.  Az 

agykoponya a bontás során megsérült. Fogazata jó ál­
lapotú és hiánytalan volt. A felsőtest és a medence fé­
lig jobb  oldalán, félig  hanyatt  fekvő  helyzetben  pihent. 
A jobb  kar  kinyújtva  a  test  mellett  feküdt,  a  csukló  a 
jobb combcsont alatt átnyúlt. A tenyér felfelé nézhetett, 
az  ujjak azonban visszahajlottak,  mintha  a halott  mar­

kolt volna valamit. A bal kar a test bal oldala mellett, at­
tól kissé eltávolodva, kinyújtott  helyzetben pihent.  A 
bal kéz csontjai az S­14  derekának magasságában fe­
küdtek.  A  lábak  térdben  behajlítva,  enyhén  felhúzott 
helyzetben  egymástól  kis  távolságra  helyezkedtek  el. 
A jobb  lábfej  a gödör  déli  oldalához  simult. A  csontok 
viszonylag jó  megtartásúak. 

S­17: 26­35 éves  férfi. 
K­Ny­i tájolású, a csontváz  háton fekvő  helyzetben 

volt. A fej hátrabillenve, szinte a fejtetővel érintette a ta­
lajt. A koponya és a fogazat  ép. A felsőtest  hanyatt fe­
küdt, a jobb kar könyökben teljesen visszahajlítva a test 
mellett helyezkedett el. A kéz ujjcsontjai a szegycsonton 
pihentek. A bal kar könyökben 90§­ban behajlítva a test 
bal oldala mellett, a kéztő­és ujjcsontok a medencén fe­
küdtek. A medence szintén hanyatt fekvő helyzetben pi­
hent, a lábak jobb oldalukra fordulva feküdtek. A bal láb 
térdben csupán enyhén hajlították be, a lábfej a 938­as 
gödör nyugati oldalához ért. A jobb láb térdben behajlít­
va  helyezkedett  el  úgy,  hogy  a  boka  a  bal  combcsont 
alatt feküdt. A csontok viszonylag jó  megtartásúak. 

S­18: 3­4  éves gyermek. 
Ny­K­i  tájolású, jobb oldalán fekvő enyhén zsugorí­

tott  testhelyzetű  váz. Az  egész  csontvázat  igen  rossz 
állapotban  találtuk. A  koponyacsontok  az  egyed  korá­
ból adódóan  nagyon  törékenyek  voltak,  de  viszonylag 
egészben  megmaradt. A felsőtestből  csak  néhány  po­
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rózus  állagú  borda  és  csigolya  darab  maradt  meg, a 
medence  morzsalékos  darabokból  állt. A  két  láb  jobb 
oldalán  feküdt  egymással  párhuzamosan,  térdben  be­
hajlítva. A kar, a kéz, a lábtő, illetve ujjcsontok hiányoz­
nak. A csontok  nagyon törékenyek és málékonyak. 

S­19: 9­10  éves gyermek. 
Ny­K­i  tájolású,  hanyatt  fekvő  gyermek  csontváza. 

A fej jobb oldalán fekszik, a gödör oldala felé fordulva. 
Az  agykoponya  rész  kicsit  sérült,  a csontok  igen töré­
kenyek voltak. A felsőtest és a medence hanyatt  fekvő 
helyzetben volt, de a mellkast csak néhány borda töre­
dék jelezte. A jobb kar a test mellet, könyökben vissza­
hajlítva, a bal  karból csak a felkar  maradt  meg, amely 
szintén a test mellett  pihen. A kéztő­ és ujjcsontok hiá­
nyoztak. A lábakból  is elsősorban a hosszúcsontok ma­
radtak meg. Mindkét láb térdben behajlítva jobb oldalán 
enyhe terpeszben feküdt. A csontok  igen törékenyek, a 
hosszúcsontok  közepes  megtartásúak. 

S­20:  1,5­2  éves gyermek. 
D­É­i  tájolású, jobb  oldalára  fektetett,  enyhén  zsu­

gorított  csontváz.  A  töredékes  koponya  és  néhány 
hosszúcsont  maradvány  elhelyezkedéséből  lehet  az 
enyhe  zsugorított  testhelyzetre  következtetni. A cson­
tok egyrészt az egyed korából adódóan nagyon töréke­
nyek, porózusak,  igen rossz állapotban vannak. 

S­21 :  2 év körüli gyermek. 
É­D­i  tájolású feltehetően zsugorított  testhelyzetben 

eltemetett  kisgyermek  csontváza,  de  csontjai  annyira 
rossz megtartásúak  voltak,  hogy alig volt  értelmezhető 
a váz elhelyezkedése. A koponya nagyon törékeny, eb­
ből  eredően  sérült  a  bontás  során. A  felsőtestből  né­
hány  bordácska  és  az  egyik  karcsont  maradt  meg, a 
jobb  karcsontot  a  felszedés  során  találtuk  meg  a  test 
mellett  könyökben  teljesen  visszahajlítva. A  medence 
szinte teljesen eltűnt a lábak hosszúcsontjainak  töredé­
kei utaltak a zsugorított testhelyzetre. A váz csontjai na­
gyon rossz állapotban maradtak  fenn. 

A vázak egymáshoz  való viszonya 5 

A két legfelső csontváz az S­14 és S­15­ös  számon 
dokumentált  temetkezés  volt. S­14  egy D­É­i  tájolású 
gyermek  csontváza,  akit  a  hasán  fekve,  de  lábait  fel­
húzva,  bal  oldalára  fordítva  zsugorított  testhelyzetben 
temettek  el  (4. kép  1.).  Feje az alatta  nyugvó  S­17­es 
számú felnőtt férfi hasán pihent, arccal kelet és egyben 
a férfi felé nézett. S­15  egy fiatal felnőtt nő csontváza, 
amelyet  É­D­i  tájolással  temettek  S­14  számú  gyer­
mek mellé, annak háttal. Az S­15  fiatal nő a jobb olda­
lán  feküdt  enyhén  felhúzott  lábakkal,  lábfejei  a  gödör 
délnyugati  oldalához  simultak.  Felsőteste  S­16  idő­
sebb  nő kinyújtott  bal karján  és  medencéjén  és  S­17­
es  férfi  enyhén  behajlított  lábain  pihent.  S­16  Ny­K­í 
tájolású  zsugorított  váz,  feje  és  lábai  jobb  oldalukon, 
míg  felsőteste  hanyatt  fekvő  helyzetben  feküdt. A  fel­
nőtt,  idősebb  nő  arccal  dél  felé  és  egyben  S­18  és 
S­19  gyermekek  felé  fordult,  bal  keze  S­15  alatt  át­
nyúlva  S­14  gyermek  derekán  pihent,  háta  S­17  bal 

combjához  ért. S­17  K­Ny­i  tájolású  felnőtt  férfi váza. 
A test hanyatt fekvő helyzetben, a lábak enyhén behaj­
lítva  és  felhúzva  jobb  oldalukon  pihentek  (4.  kép  2.). 
Bal keze S­14 feje alatt volt. A hasán S­14 gyermek fe­
je,  lábain  S­15  felsőteste  feküdt.  Bal  lábfeje  a  gödör 
nyugati oldalához közel, egyben S­20  és S­21  kisgye­
rekek  mellett  helyezkedett  el.  S­18,  S­19,  S­20  és 
S­21  számú  csontvázak  gyermekek  maradványai  vol­
tak és a В­938­as  gцdцr befelé hasasodó oldalához si­
mulva temették el őket (4. kép 3.). S­18 és S­19  halot­
tak  Ny­K­i  tájolással  a  gödör  déli  oldalánál  feküdtek. 
S­18  kisgyerek zsugorított testhelyzetben jobb oldalán 
feküdt  az  S­19­es  nála  idősebb  gyermek  felsőtestén, 
attól  kis  földréteggel  elválasztva.  S­19  gyermek  feje 
jobb oldalán  pihent, teste azonban  hanyatt  fekvő  hely­
zetben, lábai térdben behajlítva, enyhe terpeszben vol­
tak. A gödör Ny­i oldalába  beásva temették el S­20  és 
S­21 kisgyerekeket. S­20  D­É­i, S­21  É­D­i  tájolással 
feküdt  egymás  mellett.  S­21  egy  kicsit  mélyebben  fe­
küdt, mivel S­20 egyik hosszúcsontja  közvetlenül  S­21 
koponyáján pihent. S­21  kisgyermekre az S­20  csont­
váz felszedése  során  bukkantunk  egészen a gödör ol­
dalába  mélyesztve.  Mindkét  gyermek  csontozata  igen 
rossz állapotban maradt meg, de a zsugorított testhely­
zet kivehető volt. 

Melléklet  és  egyéb  leletanyag  hiányában  Balaton­
keresztúr­Réti­dűlő  lelőhelyen  talált  tömegsír  keltezé­
se egyelőre a régészeti párhuzamok és az antropológi­
ai vizsgálatok  segítségével  kísérelhető  meg. A 938­as 
számú  objektum  kb.  20  méterre  helyezkedett  el  a 

B-938, S-14, S-15 

4.  kép: 

1: Az  S­14 és S­15­ös csontvázak  felülnézeti rajza 
(Skriba Péter) 
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B-938,S-16,S-17 

4.  kép: 

2: Az S­16 és S­17­es csontvázak felülnézeti rajza 
(Skriba Péter) 

B~938,S-18,S-19,S-20,S-21 

f> 

4.  kép: 

3: Az S­18, S­19, S­20 és S­21­es csontvázak 
felülnézeti rajza (Skriba Péter) 

dombtetőn  összpontosuló  legintenzívebb  késő  rézkori 
„szakrális tértől", ahol több temetkezés  mellett  számos 
egész  állatvázat  tartalmazó  szabályos  méhkas  alakú 
gödröt  találtunk. A  rézkor  folyamán  legtöbb  esetben a 
badeni  kultúra  „teleptemetkezései"  között  ismerünk 
megközelítőleg  hasonló  körülményekkel  rendelkező, 
nagy egyedszámú tömeges temetkezéseket, ezért elő­
ször  szükségesnek  tartottam  a  balatonkeresztúri  tö­
megsírt  összehasonlítani  a  középső  és  késő  rézkori 
időszak  eddig  ismert  tömeg­temetkezéseivel.  Ugyan­
akkor  a  gödör  környezetében  szórványosan  néhány 
kora bronzkori beásás is előkerült ezért a lelőhelyen ta­
lált  So­mogyvár­Vinkovci  és  kisapostagi  kultúra  eddig 
ismert többes­temetkezéseit  is áttekintettem. 

A rézkor ­  különösen  a késő  rézkor ­  időszakában 
több  egyed egy  sírba, gödörbe, esetleg  kútba temeté­
sére  számos  példát  ismerünk.6  Lelőhelyünk  közvetlen 
környezetében  a  Balatontól  délre  húzódó  Somogyi­
dombság  északi  peremén  az  M7  autópálya  építését 
megelőző  feltárások  során  több  badeni  telepet,  telep­
részletet  tártak  fel.7  Ezeken  a  település­részleteken 
számos,  hasonló  rítusú  temetkezés  került  elő.  Ilyen 
Balatonőszöd­Temetői­dűlőn  az 1489­es számú gödör, 
amelyben  öt egyed, köztük  egy felnőtt és három  gyer­
mek csontváza  és egy  koponyája  feküdt. A 37­es szá­
mú  férfi  csontvázával8  együtt  előkerült  háromszögletű 
mikrolit nyílhegyen kívül, a halottak mellé sírmellékletet 
nem helyeztek. A gödörből származó egyéb  leletanyag 
alapján  a  badeni  kultúra  II  В  szakaszára  tehető  a 
temetkezés.9 Az  1489­es számú tömegsír egyedszám­
ban  és  az  életkor  megoszlásában  jó  párhuzama  a 
balatonkeresztúri  többes­temetkezésnek.  A  lelőhelyen 
még  másik  négy, a  badeni  kultúra  népességéhez  köt­
hető  telepobjektumban  tártak  fel  hármas­négyes  te­
metkezéseket  melléklet  nélkül, azonban  a gödrök  tele 
voltak  kerámiatöredékekkel,  állatcsont­darabokkal,  kő­
eszközökkel  csakúgy,  mint  más  hulladékgödrök.^ 
Több  késő  rézkori  lelőhelyet  említhetünk  még  meg, 
ahol  a települési  objektumba  eltemetett  halottakat  sír­
mellékletek  nélkül  bocsátották  útjukra.  Ilyen  például 
Sármellék­Égenföld11  badeni  telepe,  ahol  egy  gödör­
ben négy egyed csontváza  feküdt  többé­kevésbé  zsu­
gorított  testhelyzetben, enyhén  felhúzott  lábakkal  egy­
máson  és  egymás  mellett.12  Pilismarót­szobi  révnél 
egy gödör­komplexumból  melléklet  nélkül eltemetett öt 
egymásra „dobált" gyermek csontváza került elő,13 illet­
ve  Komjatice  (Komját)  melletti  Legionárske  lelőhelyen 
egy  leletmentés  során  telepobjektumban  6­7  halott 
csontvázát  találták meg.14 

A késő rézkori többes­temetkezések  között azonban 
gyakoribbak a melléklettel ellátott vagy áldozati jelleget 
mutató  tömegsírok.  Palotabozsokon,  a  késő  badeni 
kultúra településén például egy gyermek és alatta négy 
felnőtt csontvázát tartalmazó gödröt tártak fel edény és 
kőeszköz  mellékletekkel.15  Sok  részletében  hasonló 
többes­temetkezést  figyeltünk  meg  Tikos­Homokgöd­
rök lelőhelyen, ahol a szabályos kerek, enyhén hasaso­
dó gödörbe  egy  felnőttet  és  négy  kisgyermeket  illetve 
csecsemőt hantoltak el. A felnőtt holttestét enyhén zsu­
gorított  helyzetben,  középen  helyezték  el, míg a gyér­
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mekeket a felnőtt körül, a gödör oldalfalába ásták bele. 
A halottak  mellé  két kis edénykét  is tettek.16 A Balaton 
déli  partszakasza  mentén,  Balatonszemes­Szemesi­
berekben  egy  sekély  beásásban  öt  ember  részben 
megégett maradványai feküdtek. A gödör egyik felén, a 
halottak  felett,  átégett  agyagréteget  dokumentáltak  az 
ásatok.17 A közeli Balatonbogláron  1979­ben egy  lelet­
mentés során  14 teljes és hiányos emberi vázat  tártak 
fel egy lekerekített sarkú sírgödörben, ahol a hamvasz­
tás  nyomai  is megfigyelhetők  voltak. A gazdag sírmel­
lékletek alapján a badeni kultúra  II (késő bolerázi)  fázi­
sára  datálták. A viszonylag  középen  „szabályosan" el­
temetett felnőtt köré fektették,  illetve dobálták be a töb­
bi halottat, akik nagyrészt gyermekek voltak18 csak úgy, 
mint  a  balatonkeresztúri  tömegsírnál. A Kaposvár, 61­
es  út  elkerülő  szakaszának  megelőző  feltárása  kap­
csán  Kaposújlak­Várdomb­dűlőn,  badeni  telepobjektu­
mokkal  körülvéve,  nyolc  emberi  vázat  tartalmazó  gö­
dörre bukkantak.19 A 745­ös számú objektumba  három 
felnőtt és öt gyermek holttestét fektették szorosan egy­
más fölé és mellé. A csontvázak fölött  nagy mennyisé­
gű  paticsot  és  hombártöredékeket  találtak.20  Svodín­
ban, a badeni  kultúra  településén  a  1159/81 gödörben 
egy szarvasmarhaváz alatt négy felnőtt csontvázát  tár­
ták  fel.21  Feltétlenül  meg  kell  említeni  a  Nitriansky 
Hrádok  (Kisvárad)  ­  Zámecek  lelőhely  két  kútszerű 
gödrét, amelyekben tizenegy­tizenkettő  (107/49. objek­
tum)22  és  tizenkilenc­huszonöt  (119/49.  objektum)23 

emberi  vázat  találtak.  Mindkettőben  a  halottakat  úgy 
helyezték  el,  hogy  a  gödör  közepe  felé  „nézzenek". 
A mellékletek  alapján az ásatok a badeni  kultúra fiata­
labb szakaszára (baden III) keltezték a tömeg­temetke­
zéseket, amelyek áldozati jellegére több különleges kö­
rülmény  is  utalt.24  Rítusában  és  egyedszámában  na­
gyon hasonló a dél­lengyelországi  Bronociceben feltárt 
17 emberi vázat magába foglaló tömegsír, amely a gö­
dörben talált három edény alapján a korai badeni körbe 
tartozó  Bronocice  kultúra  IV. fázisára  helyeztek. A 36­
B1 kerek gödör egyenes alján feküdtek a halottak, köz­
tük  négy  felnőtt  és  tizenhárom  gyermek.  A  fentebbi 
rétegekből  temetési  szertartásra  utaló  állatcsontok, 
égett agyagdarabok és edénytöredékek  kerültek elő. Itt 
is megfigyelhető volt, hogy a gödör  közepére a legidő­
sebb  férfit  fektették,  míg  köréje  helyezték  el  a  többi 
halottat.^ 

A  középső  rézkor  időszakából,  elsősorban  a 
Balaton­Lasinja  kultúra településeiről  ismerünk többes­
temetkezéseket. Balatonkeresztúr­Réti­dűlőn  megtalál­
ható volt a Balaton­Lasinja kultúra emlékanyaga, igaz a 
középső rézkori megtelepedés a 938­as számú tömeg­
sírtól  több száz méterre, a feltárt  felületünk  nyugati ré­
szén  összpontosult.  Dél­Dunántúlon  két  középső  réz­
kori  többes­temetkezés  került  a  napvilágra  az  elmúlt 
néhány év folyamán. Ilyen volt a Balatonőszöd­Temetői 
­dűlő lelőhelyen feltárt áldozati kút (1099. számú objek­
tum), amely alján tíz halottat találtak,26 és a Kaposvár­
61­es út elkerülő szakasz  1. számú  lelőhelyén az 558­
as számú gödörben feltárt hármas temetkezés.27 Meg­
említhetjük  még  a  Bajĉ­Ragona  (Bajcs)  lelőhelyen,  a 
Ludanice csoporthoz köthető  l/67­es számú mély áldo­

zati gödröt, amelynek  különleges jellegét  a gazdag  le­
letanyag  ­  kilenc,  részben  miniatűr  edény,  kova  nyíl­
hegy ­  az  ülő  pózban  és egymástól  steril  földrétegek­
kel elválasztott  hat egyed  is jelzi.  Ez a gödör távol volt 
minden  egykorú  településtől,28  csak  úgy,  mint  az 
Eszter­gályhorvátiban  feltárt  késő  neolitikus,  lengyeli 
kultúra  tömegsírja,  amely  25­30  egyén  csontjait 
tartalmazta.29  Az  ásató  véleménye  szerint  az  eszter­
gályhorváti sír halottai feltételezhetően egy emberáldo­
zat maradványai  lehettek, amelyre néhány  csontvázon 
erőszakos  halálra  mutató nyomok  utaltak. 

A felsorolt  régészeti  párhuzamok alapján a balaton­
keresztúri  tömegsír  sok  szállal  a  rézkori  horizonthoz 
kapcsolódik, és azon belül  is legtöbb esetben a badeni 
kultúra  „teleptemetkezései"  között  találunk  közel  ha­
sonló körülmények  között eltemetett halottakat. Az em­
bertani  vizsgálatok  azonban  különleges  eredményt 
hoztak,  ugyanis  a gödörben  eltemetett  felnőtt  férfi  (S­
17)  fizikai  antropológiai  jellege  bizonyos  fokig  eltér  a 
késő  rézkori  embertani  jellemzőktől,  inkább  a  kora 
bronzkori  Somogyvár­Vinkovci  és  kisapostagi  kultúra 
népességének  jellemzői  felé  mutat.30  Lelőhelyünkön 
mindkét  kultúra  jelen  van,  de  a  települések  magja  a 
938­as  számú  beásástól  legalább  két­háromszáz  mé­
terre  található,  a  közelben  csak  szórványosan  fordul 
elő  egy­két  objektumuk.  Éppen  azonban,  a  két  távoli 
párhuzamként  felsorolt  Bajĉ­ragonai  és  az  esztergály­
horváti példák vetik fel a településtől jóval messzebb el­
helyezkedő tömeg­temetkezés  lehetőségét. A dél­bala­
toni  régióban  a  Somogyvár­Vinkovci  és  a  kisapostagi 
kultúra csontvázas, több egyedet magába foglaló  sírjai 
között elsősorban kettes és hármas temetkezéseket is­
merünk  Ordacsehi­Bugaszegről,31  Vörs­Battyáni­disz­
nólegeioről32  és  Kaposvár­61­es  elkerülő  út  1. számú 
lelő­helyről.33 Két­három halottnál több halott egy sírba 
vagy  verembe  való  temetkezésére  viszont,  csak  távo­
labbi  példák  hozhatók  fel  a  kora  és  középső  bronzkor 
időszakából, de azok egy része temetőkből került elő.34 

Az Aunjetitzi  kultúra  kora fázisára  datált  5­6­9  emberi 
csontvázat  tartalmazó  vermeket  tártak  fel  Jelŝovce 
(Nyitraegerszeg)  lelőhelyen. A tároló  gödrök  elszórtan 
a  Magyarádi  kultúra  temetőjének  területén  helyezked­
tek  el. A  369­es  objektumba  temetett  hat  halott  egy­
másra  dobálva,  szertartásra/rítusra  utaló jel  nélkül  lett 
elföl­delve.35 Érdemes megemlíteni még a Kassa köze­
lében Nizna MysTan (Alsómislye) Várhegy  II lelőhelyen 
a  középső  bronzkori  füzesabonyi  kultúra  időszakából 
származó  öt egyedet  magába  foglaló  tömegsírt. A há­
rom felnőtt és két gyermek csontváza egy kerek, 2 mé­
ter átmérőjű, 1,3  méter mély, enyhén befelé hasasodó, 
egyenes  aljú  gödör  alján  helyezkedtek  el. A  tömegsír 
értelmezői szerint viszont ezeket az embereket valószí­
nűleg áldozatként  megölték,  és szabálytalan  elhelyez­
kedésükből  arra  lehetett  következtetni,  hogy  belökték 
őket a gödörbe. A verem betöltésében, a különböző ha­
mus­égett  rétegek  mellett  egész  edények  és  számos 
kerámia­,  állatcsont­,  és  kőtöredék,  bronzékszerek, 
agyagnehezékek,  kagylóhéjak  utaltak a gödör  áldozati 
jellegére.36 
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A jelenség  értékelése 

A gödör  lelőhelyen belüli helyzetét, a temetkezés  rí­
tusát, a halottak gödrön  belüli elhelyezését  figyelembe 
véve a tömegsír  leginkább a késő rézkori badeni kultú­
rához  köthető.  Balatonkeresztúrhoz  hasonlóan  Bala­
tonőszöd­Temetői  dűlő  badeni  településén  is  kisebb­
nagyobb gócpontokat képeztek a késő rézkori temetke­
zések,  amelyek  mellett  legtöbbször  más,  a  szakrális 
élettel kapcsolatba  hozható jelenségek  is megfigyelhe­
tők voltak.37 A badeni  kultúra  nagy egyedszámú  töme­
ges temetkezései szinte minden esetben telepeken be­
lül kerültek elő. A temetőkben, mint például a budakalá­
szi,  legfeljebb három egyén egy sírgödörbe való elhan­
tolásával találkozunk.38 A badeni kultúra  tömegsírjainál 
több esetben megfigyelhető, hogy a felnőtt vagy felnőt­
tek a gödrök alján fekszenek,  míg a gyermekeket  sok­
szor  köréjük  temetik el. A halottak  között  a gyermekek 
számaránya általában jóval magasabb, mint a felnőtte­
ké.  Mindezek  a  jellegzetességek  Balatonkeresztúr­
Réti­dűlőn  is megtalálhatók  voltak.  Elképzelhető,  hogy 
egy  család  tagjai,  vagy  egymással  valamilyen  szoros 
kapcsolatban  álló  személyek  kerültek  egymás  mellé a 
gödörben.39  A  halottak  egymáson  való  elhelyezése 
(S­14, S­16 és S­17 viszonya) mindenképpen közvet­
lenebb kapcsolatokat  sugall. A balatonkeresztúri  gödör 
betöltése  ugyan, szinte  teljesen  leletmentes  volt,  de a 
gödör alján fekvők elhelyezése  mellett a gödör oldalá­
ba beásott gyerekek  is azt támasztják alá, hogy a nyolc 
embert  temették,  és  nem  áldozatként  lökték  be  őket. 
Emellett  különleges  áldozati  szertartásra  utaló nyomo­
kat sem találtunk,  mint például különösen gazdag  mel­
lékletadás,  halottak  kivégzésére, égetésre,  tűzre  utaló 
nyomok,  hamus  betöltés,  állattetemek  elhelyezése  a 
sírgödörbe,  vagy  részleges  (pl. koponya)  temetkezés. 
Ilyen és  hasonló  esetekben  felvetődik,  hogy  a tömeg­
sírban  fekvők  halálát  valamilyen  betegség,  járvány 
idézhette elő és gyorsan el kellett hantolni őket. Talán a 
balatonkeresztúri  nyolcas  temetkezés  is ezzel magya­
rázható.  A  háborúskodás  és  harci  cselekmény,  mely 

lehetőség tömegsíroknál felmerül, itt legfeljebb egy má­
sik  közösség  büntető  hadjáratára  utalhatna,  ahol  az 
adott „falu" otthon maradt tagjait  (főleg nőket, gyereke­
ket)  gyilkolták  meg,  azonban  erőszakos  halálra  utaló 
nyomok  nincsenek  a  csontmaradványokon,40  és  egy­
ben  felvetődhet  az  a  kérdés,  hogy  ebben  az  esetben 
miért  csak  egy  tömegsír  került  elő  ezen  a  viszonylag 
nagy  területen. Gondolhatnánk  esetleg  egy  idegen fa­
luból,  népcsoportból  származó  kis  csoportra  (foglyok, 
ellenségek). Ez esetben azonban, olyan erőszakos ha­
lált kell feltételeznünk,  amelyet  külsérelmi  nyomok  nél­
kül is előidézhettek. A kollektív büntetés  természetesen 
lehetett egyben áldozat  is, azonban egy szertartás  ré­
szeként való eltemetésre  talán több  kísérőjelenségnek 
jelen  kellett  volna  lennie. Telepgödörbe  való  temetke­
zéseknél elképzelhető, hogy a közösségből valamilyen 
okból kivetett emberek fekszenek a „sírban", amely pél­
dául  származhatott  testi,  illetve  szervi  elváltozásaikból 
kifolyó megkülönböztetésből, de Balatonkeresztúr ese­
tében ez a lehetőség  kizárható. 

Összeségében a balatonkeresztúri tömegsír mellék­
letek hiányában  is leginkább a késő rézkori badeni kul­
túrához  tartozónak  vélem.  A  temetkezés  különleges, 
mivel az  ide eltemetett  emberek egyikének  (S­17)  ant­
ropológiai  jellege  nem  egyértelműen  azonos  a  telep 
többi részén és más lelőhelyeken feltárt badeni népes­
ség embertani jellemzőivel.  Ez az adalék  nem zárja  ki 
az emberáldozatot, és a tömegsír kora bronzkori kelte­
zését  sem, habár  ez  utóbbi  esetében  nem  található  a 
balatonkeresztúri  tömegsírhoz  hasonló  a  Somogyvár­
Vinkovci  és a  kisapostagi  kultúra  temetkezései  között. 
Természetesen  az,  hogy ebből  az  időszakból  csak tá­
volabbi  párhuzamok említhetők  meg nem zárják  ki an­
nak a  lehetőségét,  hogy  tömegsírunk  az  említett  kora 
bronzkori  kultúrák  valamelyikéhez  tartozhatna. A  kér­
dés eldöntésére további természettudományos  vizsgá­
latok,  C14  kormeghatározás  hívható  segítségül,  ahol 
az  abszolút  dátumok  eldönthetik  a  rézkori  vagy  kora 
bronzkori  keltezést. 
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A Prehistoric Mass Grave at  Balatonkeresztúr­Réti­dűlő 

SZILVIA FÁBIÁN 

The  site  of  Balatonkeresztúr­Réti­dűlő  is  located  on  the  left 
side  of  the  road  to  Balatonújlak,  along  the  E­W  oriented 
planned  route  of  motorway  M7,  reaching  the  edge  of  the 
swamps  of  Nagyberek  (Fig.  1:1­2).  During  the  two­year 
campaign an area of 50,000  m2 was fully excavated, yielding 
material from a number of cultures of five major archaeological 
periods  (Copper Age, Bronze Age, Iron Age, Migration Period, 
Middle Ages)  (Fig. 2). 
In  the  western  part  of  the  site  the  remains  of  the  Middle 
Copper Age Balaton­Lasinja and Boleráz cultures were found. 
The  Early  Bronze Age occupation was  limited  to  this  area as 
well. The features of the Somogyvár­Vinkovci  and  Kisapostag 
cultures appeared scattered throughout the western half of the 
excavated  area  forming  smaller  clusters  of  features.  In  the 
eastern  half  of  the  site,  in the  area  of  a pasture,  the  original 
topographic  features  were  better  preserved,  just  like  the 
occupation  layers  from  the  various  archaeological  periods. 
This area was occupied among others by the Late Copper Age 
Baden  culture. A few  sporadic  Middle  Copper Age  and  Early 
Bronze  Age  pits  were  uncovered  here  as  well.  Beside  the 
Copper Age material the remains of a La Tene C­D settlement, 
of  the  sixth­century  Langobards  and of an Árpád  Period  and 
late medieval village were excavated. Around the middle of the 
pasture,  on  a  natural  elevation,  a  few  pits  and  human  and 
animal burials of the Baden culture were found. From the forty­
one graves of the site so far only nine could be connected with 
some  certainty  to  the  Late  Copper  Age  occupation,  eleven 
inhumations  probably  belong  to  the  Early  Bronze  Age. 
According  to  our  preliminary  observations,  the  Copper  Age 
and  Bronze  Age  graves  were  always  located  within  the 
settlements,  or  at  least  in  an  area  previously  utilized  as  a 
settlement.  A  feature  with  eight  human  skeletons  may  also 
have been a prehistoric  burial. Three adults and a child were 
placed in a more or  less crouched position on the bottom of a 
beehive­shaped  pit,  while  four  children  were  buried  in  the 
bulging  southern  and  southeastern  side  of  the  pit,  into  the 
yellow  sterile  loess, without  any  grave­goods  (Fig.  3).  Since 
multiple  inhumations  are  known  from  the  material  of  more 
cultures  whose  remains  were  found  at  the  site,  and  no 
diagnostic  pottery  was  placed  in  the  grave,  the  dating  of  the 
mass  grave  of  Balatonkeresztúr­Réti­dűlő  is  problematic.  It 
can be attempted only with the help of archaeological parallels 
and  physical  anthropological  analysis.  Pit  938 was  found ca. 
20 m from the features of the Baden culture on the top of the 
hill,  where  human  burials  and  regular  beehive­shaped  pits 
with  complete  animal  skeletons  were  uncovered.  From  the 
Copper  Age  we  know  of  similar  mass  graves  with  a  large 
number  of  skeletons  from  the  settlements  of  the  Balaton­
Lasinja and Baden cultures. Consequently, the mass grave of 
Balaton­keresztúr  is  compared  to  mass  graves  from  the 
Middle and  Late Copper Ages. At the same time, however,  in 
the  close  vicinity  of  the  pit  a  few  sporadic  Early  Bronze Age 

features  were  found  as  well,  so  the  multiple  burials  of  the 
Somogyvár­Vinkovci and Kisapostag cultures are reviewed as 
well. 
Based  on the characteristics  of these analogies,  such as the 
position  of  the  pit  within  the  settlement,  the  position  of  the 
interred  within  the  pits,  this  mass  grave  can  be  connected 
most closely  to the Late Copper Age Baden culture. Similarly 
to  Balatonkeresztúr,  at the site of  Balatonőszöd­Temetői­dűlő 
Late Copper Age burials formed smaller or  larger focal points 
within  the  settlement  of  the  Baden  culture,  and  were 
surrounded  by  other  features  and  phenomena  that  may  be 
connected  to  the  sacral  sphere.  The  mass  graves  of  the 
Baden  culture  containing  a  large  number  of  skeletons  are 
always  found within  settlements.  Cemeteries, e.g. the one at 
Budakalász,  have  multiple  burials  containing  at  most  three 
skeletons  in  one  grave.  In  could  be  observed  a  number  of 
times in the case of the mass graves of the Baden culture that 
the  adult  skeleton(s)  lay  on  the  bottom  of  the  pit,  while  the 
children  were  often  laid  around  them.  The  ratio  of  children 
among  the  dead  is  usually  significantly  higher  than  that  of 
adults.  All  these  characteristics  can  be  observed  in 
Balatonkeresztúr­Réti­dűlő  as well.  It  is  conceivable  that  the 
members of a family or people close to each other were buried 
in such a way. The placement of the dead directly above each 
other  does  suggest  such  close  relationships  (Fig.  4:1­3). 
Although the fill of the pit in Balatonkeresztúr contained almost 
no finds  at all, both  the  placing of the dead on the  bottom of 
the  pit  and  the  children  dug  into  its  side  suggest  that  these 
eight  people were actually  buried and not just thrown  into the 
pit  as  a  sacrifice.  Furthermore,  we  did  not  find  any  trace  of 
special sacrificial  ceremonies,  like exceptionally  rich deposits 
of  objects,  traces  of  fire,  signs  of  violence,  ashy  fill,  animal 
skeletons in the pit, or partial burials (e.g. deposition of skulls). 
In  such  cases  it  may  be  suggested  that  the  death  of  those 
interred  in  the  mass  grave  was  caused  by  some  kind  of  a 
disease,  e.g.  an  epidemic,  and  they  had  to  be  buried  fast. 
Perhaps  that  is  the  explanation  for  the  eight  burials  of 
Balatonkeresztúr  as well. 
To sum it up, we may say that in lack of grave­goods the mass 
grave  of  Balatonkeresztúr  can  be probably  connected  to  the 
Late Copper Age Baden culture. The burials are special since 
the  physical  anthropological  characteristics  of  one  of  the 
persons  buried  here  (S­17)  are different  from  those  buried  in 
other  parts of the settlement  and at other  sites of  the  Baden 
culture.  This  does  not  exclude  the  possibility  of  dating  the 
assemblage  to  the  Early  Bronze Age,  nor  does  the  fact  that 
similar  mass  graves  are  not  known  from  the  Somogyvár­
Vinkovci  and  Kisapostag  cultures. The  issue will  probably  be 
decided  by  further  scientific  investigations  and  radiocarbon 
dating,  and  the  absolute  dates  will  enable  us  to  place  the 
assemblage firmly  into either  the Copper or the  Early  Bronze 
Age. 


